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ΑΡΘΡΟ 1: Πεδίο Εφαρμογής 
 
O Κανονισμός Δεοντολογίας της Έρευνας του ΔΠΜΣ «Ιστορία της μοντέρνας και σύγχρονης 
τέχνης» είναι εναρμονισμένος με τις Βασικές Αρχές Ηθικής και Ακεραιότητας της Έρευνας 
που διεξάγεται στο Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων, που είναι το επισπεύδον ίδρυμα.  
 
Ο παρών Κανονισμός εφαρμόζεται σε όλες τις ερευνητικές δραστηριότητες, τις 
δραστηριότητες παροχής εξειδικευμένων υπηρεσιών προγραμμάτων κατάρτισης ή άλλων 
επιστημονικών εφαρμογών καθώς και αναπτυξιακές δραστηριότητες που διεξάγονται υπό 
την ευθύνη ή με συμμετοχή του επιστημονικού προσωπικού του ΔΠΜΣ, στους χώρους του 
ή εκτός αυτών, με ή χωρίς χρηματοδότηση. 
 

ΑΡΘΡΟ 2: Η Αξία της Ερευνητικής Εργασίας, Ερευνητική Ανεξαρτησία 
και Ακαδημαϊκές Ελευθερίες, Διαφάνεια. 

 
α) Η ερευνητική εργασία έχει σκοπό να προάγει την επιστημονική γνώση, σύμφωνα με 
διεθνώς αποδεκτές επιστημονικές θεωρίες ή επεξεργασία νέων θεωριών, ικανών να 
αναγνωριστούν από τη διεθνή επιστημονική κοινότητα. Αποτελεί ταυτοχρόνως κοινωνικό 
και ατομικό αγαθό. Ως κοινωνικό αγαθό, προάγει την ανθρώπινη γνώση και την καινοτομία 
και συμβάλλει έτσι στη βελτίωση της ποιότητας ζωής και στην ευημερία του κοινωνικού 
συνόλου. Αυτή η διάστασή της, συνδέεται αναπόσπαστα με την ελευθερία των ερευνητών, 
χωρίς την οποία δεν είναι δυνατόν να διεξαχθεί. Υπό αυτήν την έννοια, η ερευνητική 
εργασία είναι και ατομικό αγαθό, που αποτυπώνεται θεσμικά με την κατοχύρωσή της, ως 
αντικείμενο ατομικού δικαιώματος (Σύνταγμα, Διακηρύξεις της Unesco). 
β) Η ανεξαρτησία της έρευνας αποτελεί δημόσιο αγαθό και διασφαλίζεται από την πολιτεία 
και τους αρμόδιους φορείς στο πλαίσιο της ανεμπόδιστης ανάπτυξης των ερευνητικών 
πρωτοβουλιών, διεπόμενο από θεμελιώδεις ηθικές αρχές και συγκεκριμένους 
δεοντολογικούς κανόνες, όπως προκύπτουν στο πλαίσιο του οικείου επιστημονικού 
κλάδου. 
γ) Στο πεδίο της έρευνας, ισχύει αντίστοιχη θεσμική αρχή με την αρχή της ακαδημαϊκής 
ελευθερίας, η οποία διέπει την ανώτατη εκπαίδευση. Οι ερευνητές απολαμβάνουν τη 
συνταγματικά κατοχυρωμένη ακαδημαϊκή ελευθερία. Η ελευθερία της έρευνας 
διασφαλίζεται από την ανεξαρτησία του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων και του Τμήματος 
Εικαστικών Τεχνών και Επιστημών της Τέχνης από πολιτικές και οικονομικές εξαρτήσεις. 
δ) Οι ερευνητές οφείλουν να δημοσιοποιούν τις πηγές χρηματοδότησης της ερευνητικής 
τους εργασίας. Κατά δε, τη σύναψη μιας συμφωνίας χρηματοδότησης οφείλουν να 
ελέγχουν τους όρους, ώστε να εξασφαλίζονται τα δικαιώματα και οι ελευθερίες τους. 
 

ΑΡΘΡΟ 3: Έκταση, όρια και βασικές αρχές της ερευνητικής 
δραστηριότητας 

 
Έκταση, όρια και βασικές αρχές της ερευνητικής δραστηριότητας: 
α) Η έρευνα, βασική και εφαρμοσμένη, ατομική και συλλογική, προάγει την επιστημονική 
γνώση, την τέχνη, την εκπαιδευτική διαδικασία και συμβάλλει στην εφαρμογή 
επιστημονικών δεδομένων. 
 



β) Η έρευνα πρέπει να διεξάγεται με σεβασμό στην επιστημονική αλήθεια, στην 
ακαδημαϊκή ελευθερία, στη ζωή, στη φύση και το περιβάλλον, στην ανθρώπινη 
αξιοπρέπεια, στην προσωπική αυτονομία, στη βιολογική και πνευματική ακεραιότητα του 
ανθρώπου, την πνευματική ιδιοκτησία και στα προσωπικά δεδομένα. 
 
γ) Κατά την έρευνα, πρέπει να αποφεύγεται κάθε δυσμενής διάκριση προσώπων κατά την 
εθνότητα, τη φυλή, την εθνική καταγωγή, τη γλώσσα, το φύλο, τον γενετήσιο 
προσανατολισμό τη θρησκεία, την ιδιωτική ζωή, τη σωματική ικανότητα, την 
κοινωνικοοικονομική κατάσταση ή οποιοσδήποτε άλλους παράγοντες που δεν συνδέονται 
με την επιστημονική ικανότητα και ακεραιότητα. 
 
δ) Η μεθοδολογία της έρευνας πρέπει να είναι ή να καθίσταται εμφανής. Επίσης, πρέπει να 
τηρούνται με αποδείξιμο τρόπο τα πρωτόκολλα της έρευνας, στις γνωστικές περιοχές όπου 
υπάρχουν, ώστε τα αποτελέσματα της έρευνας να είναι επαληθεύσιμα. 
 
ε) Οι ερευνητές οφείλουν να είναι ενήμεροι και να τηρούν κατά τη διεξαγωγή της έρευνας, 
τις βασικές αρχές ηθικής και τους ειδικότερους κανόνες της επιστημονικής και 
επαγγελματικής δεοντολογίας του κλάδου τους. 
 
στ) Η λογοκλοπή, η ιδιοποίηση ξένων επιτευγμάτων όπως και η παραποίηση 
αποτελεσμάτων είναι ανεπίτρεπτες και υπόκεινται σε κυρώσεις στο πλαίσιο του 
κανονισμού του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. 
 
ζ) Δεν πραγματοποιούνται διαβαθμισμένα ερευνητικά προγράμματα για Στρατιωτικούς 
Οργανισμούς, εκτός από προγράμματα των Ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων που 
εξυπηρετούν την Εθνική Άμυνα, εφ’ όσον αυτά δεν έρχονται σε αντίθεση με τον παρόντα 
Κανονισμό. 
 

ΑΡΘΡΟ 4: Βασικές αρχές ερευνητικής δραστηριότητας 
 
Βασικές αρχές ερευνητικής δραστηριότητας: 
α) Η έρευνα πρέπει να διεξάγεται με σεβασμό στην επιστημονική αλήθεια, στην 
ακαδημαϊκή ελευθερία, στη ζωή, στη φύση και στο περιβάλλον, στη βιολογική και 
πνευματική ακεραιότητα του  ανθρώπου, στην ανθρώπινη αξιοπρέπεια, στην πνευματική 
ιδιοκτησία και στα προσωπικά δεδομένα. Κατά την έρευνα πρέπει να αποφεύγεται κάθε 
δυσμενής διάκριση πολιτών κατά την εθνότητα, τη φυλή, την εθνική καταγωγή, τη γλώσσα, 
το φύλο, τη θρησκεία, την ιδιωτική ζωή, τη σωματική ικανότητα ή την κοινωνικοοικονομική 
κατάσταση. 
 
β) Οι ερευνητές οφείλουν να τηρούν κατά τη διεξαγωγή της έρευνας την επαγγελματική 
δεοντολογία του κλάδου τους. Για τα έργα, τα οποία υλοποιούνται μέσω του ΕΛΚΕ του 
Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, ισχύει παράλληλα και η σχετική νομοθεσία. 
 
γ) Οι ερευνητές δεν πρέπει να επαναλαμβάνουν προηγούμενες έρευνες άλλων παρά μόνο 
αν δικαιολογείται επιστημονικά η επανάληψη. Η λογοκλοπή και η ιδιοποίηση ξένων 
επιτευγμάτων απαγορεύονται. Οφείλουν επίσης, να ενεργούν με τρόπο που να 
ανταποκρίνεται στις επιταγές της εκάστοτε ισχύουσας νομοθεσίας για την προστασία της 
πνευματικής νομοθεσίας και των εφευρέσεων κατοχυρωμένων με δίπλωμα ευρεσιτεχνίας. 
 



ΑΡΘΡΟ 5: Τήρηση κανόνων ασφάλειας 
 
1.  Οι ερευνητές/τριες του ΔΠΜΣ «Ιστορία της μοντέρνας και σύγχρονης τέχνης» οφείλουν 
να εφαρμόζουν όλους τους αναγνωρισμένους στο οικείο επιστημονικό πεδίο κανόνες 
ασφαλείας, καθώς και όσους ορίζονται ειδικά στις προβλέψεις που ακολουθούν (κανόνες 
για προστασία ανθρώπων, φύσης, ζώων, περιβάλλοντος, ειδικότερα για προστασία από 
ραδιενεργές ή άλλες επικίνδυνες ουσίες κ.λπ.) 
2. Οι ερευνητές/τριες του ΔΠΜΣ που διευθύνουν ερευνητικά προγράμματα οφείλουν να 
ενημερώνουν τους συμμετέχοντες σε αυτά, με πληρότητα και ειλικρίνεια, και να 
λαμβάνουν όλα τα αναγκαία και επιβαλλόμενα επιστημονικά μέτρα για την προστασία της 
υγείας των εργαζομένων στα προγράμματα από ατυχήματα και παρενέργειες που μπορούν 
να προκύψουν από τις ιδιαίτερες συνθήκες της έρευνας. 
 

ΑΡΘΡΟ 6: Σεβασμός δικαιωμάτων τρίτων 
 
1. Οι ερευνητές/τριες του ΔΠΜΣ κατά τη διεξαγωγή των ερευνών οφείλουν να δείχνουν τον 
προσήκοντα σεβασμό στην αξιοπρέπεια, την προσωπική αυτονομία και στα ατομικά 
δικαιώματα τρίτων προσώπων τα οποία εμπλέκονται στην ερευνητική δραστηριότητα. 
Ιδίως οφείλουν σεβασμό στην ιδιωτική και την οικογενειακή τους ζωή και στις πεποιθήσεις 
και τις αξίες τις οποίες πρεσβεύουν. Απαιτείται να αποφεύγουν κάθε δυσμενή διάκριση 
προσώπων στη βάση της εθνότητας, φυλής, εθνικής καταγωγής, γλώσσας, φύλου, 
θρησκείας, ιδιωτικής ζωής, σωματικής ικανότητας, κοινωνικοοικονομικής κατάστασης, ή 
οποιουδήποτε άλλου παράγοντα δεν συνδέεται με την επιστημονική ικανότητα και 
ακεραιότητα. 
2. Οι ερευνητές/τριες του ΔΠΜΣ οφείλουν να ενημερώνουν συνοπτικά αλλά με εύληπτο και 
όσο το δυνατόν πλήρη τρόπο, με ειλικρίνεια και επάρκεια τα άτομα που πρόκειται να 
λάβουν μέρος στις έρευνές τους για τους στόχους των τελευταίων. Υποχρέωση ενημέρωσης 
υφίσταται επίσης προς άτομα τα οποία μπορεί μεν να μην συμμετέχουν στην έρευνα, 
επηρεάζονται όμως άμεσα από τη διεξαγωγή της. 
3. Οι ερευνητές/τριες του ΔΠΜΣ αποδέχονται ότι πέραν της επιστημονικής έχουν και 
κοινωνική ευθύνη απέναντι στους συνανθρώπους τους, καθώς και ευθύνη να αξιολογούν 
σε ποιον παρέχουν τη γνώση, πώς την παράγουν και πώς θα αξιοποιηθεί. 
 

ΑΡΘΡΟ 7: Σεβασμός Πνευματικής Ιδιοκτησίας 
 
1. Οι ερευνητές/τριες κατά τη διεξαγωγή της ερευνητικής δραστηριότητας οφείλουν να 
λαμβάνουν υπόψη τους και να μη θίγουν καθ’ οιονδήποτε τρόπο δικαιώματα πνευματικής 
ιδιοκτησίας τρίτων. 
2. Οποιοδήποτε πρόσωπο λαμβάνει επίσημα ή ανεπίσημα γνώση της προόδου ή του 
προϊόντος των ερευνών πριν από την ολοκλήρωση και δημοσιοποίηση των αποτελεσμάτων 
τους, οφείλει να τηρεί πλήρη εχεμύθεια και αποφυγή ενεργειών για εκμετάλλευση της 
γνώσης ή του προϊόντος της έρευνας προς ίδιον όφελος. 
3. Οι επιστήμονες του ΔΠΜΣ αποκτούν πνευματική ιδιοκτησία επί του αντικειμένου της 
έρευνας που διεξάγουν και των προϊόντων της ανάλογα με τον βαθμό συμβολής τους. 
4. Η πνευματική ιδιοκτησία περιλαμβάνει το δικαίωμα εκμετάλλευσης του ερευνητικού 
έργου (περιουσιακό δικαίωμα) και το δικαίωμα της προστασίας του προσωπικού δεσμού 



με αυτό (ηθικό δικαίωμα). Η εκμετάλλευση των προϊόντων έρευνας γίνεται με βάση τον 
Οδηγό Χρηματοδότησης και Διαχείρισης του ΕΛΚΕ του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. 
 

ΑΡΘΡΟ 8: Προβολή των ερευνών 
 
1. Πινακίδες, ανακοινώσεις και γενικά μέσα προβολής των ερευνητικών προγραμμάτων 
διαμορφώνονται και χρησιμοποιούνται με τρόπο που να εξυπηρετεί την ενημέρωση της 
επιστημονικής κοινότητας και των πολιτών. Η μνεία ενδεχόμενων χορηγών σε 
δραστηριότητες ή έντυπα των ερευνητικών ομάδων πρέπει να γίνεται με προσοχή, ώστε να 
μη δημιουργείται σύγχυση ως προς τον φορέα της έρευνας, να μην παρέχεται η αίσθηση 
διαφήμισης συγκεκριμένου προϊόντος ούτε να δίδεται η εντύπωση της μόνιμης σύνδεσης 
του χορηγού με το Τμήμα. 
2. Πινακίδες και γενικά έντυπα προβολής των προγραμμάτων οφείλουν να αναφέρουν 
όλους τους συντελεστές της έρευνας. 
3. Για ειδικές κατηγορίες μελών ΔΕΠ ισχύουν οι επιπλέον δεσμεύσεις που αφορούν στους 
κλάδους τους. 
 

ΑΡΘΡΟ 9: Υποχρέωση ενημέρωσης 
 
1. Οι υπεύθυνοι των ερευνών πρέπει να ενημερώνουν με ειλικρίνεια και επάρκεια τα άτομα 
που πρόκειται να συμμετάσχουν σε ερευνητική δραστηριότητα, για τον σκοπό της και τους 
στόχους του προγράμματος. 
2. Σε κάθε περίπτωση έρευνας η οποία βασίζεται σε/ή περιλαμβάνει επεξεργασία 
προσωπικών δεδομένων των συμμετεχόντων, θα πρέπει να υποβάλλεται έντυπο 
συναίνεσης του υποκειμένου, το οποίο προϋποθέτει προηγούμενη πλήρη έγγραφη 
ενημέρωσή του. 
 

ΑΡΘΡΟ 10: Σύνδεση της ερευνητικής δραστηριότητας με τις 
λειτουργίες του ΔΠΜΣ «Ιστορία της μοντέρνας και σύγχρονης τέχνης» 

 
1. Στη διεξαγωγή της έρευνας, μπορούν να λάβουν μέρος και άλλες κατηγορίες προσωπικού 
του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων  και Πατρών πέραν των μελών ΔΕΠ, προσωπικό που έχει 
αποσπασθεί σε υπηρεσίες του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων και Πατρών, καθώς και 
εξωτερικοί συνεργάτες. 
2. Σε περίπτωση που η έρευνα έχει εξωτερική χρηματοδότηση ακολουθούνται οι 
διαδικασίες που περιγράφονται στον Οδηγό Χρηματοδότησης και Διαχείρισης του ΕΛΚΕ του 
Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. 
3. Η διενέργεια της ερευνητικής δραστηριότητας προϋποθέτει ενημέρωση της Επιτροπής 
Προγράμματος Σπουδών (ΕΠΣ) και του Διευθυντή του ΔΠΜΣ από τον ερευνητή. Σε κάθε 
περίπτωση ακολουθούνται οι διαδικασίες του εσωτερικού κανονισμού του εργαστηρίου, 
εφόσον υπάρχει. 
4. Η χρήση των εγκαταστάσεων και της ερευνητικής υποδομής του ΔΠΜΣ γίνεται για τις 
ερευνητικές δραστηριότητες που εφαρμόζεται ο παρών κανονισμός και περιγράφονται 
παραπάνω. Σε καμιά περίπτωση δεν πρέπει η εν λόγω χρήση, υπό το πρόσχημα της 
έρευνας, να εξυπηρετεί ατομικούς σκοπούς των ερευνητών. 


